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Tato časť je venovaná fyzickým zariadeniam-senzorom, ktoré 
sprostredkovávajú vstup audio signálov do a výstup z počítača, teda rôznym 
druhom mikrofónov a reproduktorov. Budú postupne predstavené ich delenia 
podľa rôznych kritérií, rôzne princípy ich činností, výhody, nevýhody a použitie.
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Pri mikrofónoch budú predstavene najma nasledovne parametre
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Existuje viacero princípov činnosti mikrofónov. Jeden z najbežnejších je 
založený na vlastnostiach kondenzátora. Jeho činnosť s vlastnosťami je 
vysvetlená v ďalšom texte a na obrázku.
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Existujú 2 časté (odlišné) spôsoby využitia kondenzátora v mikrofónoch, ktoré 
sú v stručnosti vysvetlene ďalej.
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Podobný princíp činnosti ako kondenzátorový ma aj elekterový  mikrofón, kde 
je ale elektrické pole vyvárané elektretom- latkou produkujúcou elektrostatické 
pole.
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Asi najčastejšie používaným mikrofónom sú tzv. dynamické mikrofóny, ktoré 
využívajú na prevod zvukových signálov na elektrické pohyb vodiča- cievky v 
magnetickom poli (el. mag. indukcia)
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Jemnou modifikáciou dynamického mikrofónu je tzv. páskový mikrofón ktorý je 
zobrazený na nasledovnom obrázku.
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Ďalším najmä v minulosti veľmi často používaným a jednoduchým mikrofónom 
je uhlíkový mikrofón, ktorí bol využívaný v pevných telefónoch.
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Ďalšou možnosťou je na prevod zvukových signálov na elektrické využiť 
známy a zaujímavý jav z fyziky- piezoelektricky jav, ten potom tvorí základ 
piezoelektrických mikrofónov.
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Mikrofóny sa delia- majú špecifické názvy aj podľa svojej typickej konštrukcie. 
Najčastejšie rozlišujeme nasledovne typy.
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Okrem samotných mikrofónov sa k nim v reálnych prostrediach pridávajú aj 
rôzne doplnky, ktoré majú za ciel potlačiť možné rušivé vplyvy. Najčastejšie z 
nich ako aj ich význam sú uvedené ďalej.
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To aký typ mikrofónu použiť v tej- ktorej situácii pomáhajú určiť ich akusticko- 
elektricke charakteristiky. Tých je viacero ale najvýznamnejšie sú frekvenčné a 
smerové. V ďalšom budú obe postupne rozobrane spolu s bežnými typmi aké 
rozlišujeme.
Pri smerových charakteristikach sledujeme ako smer prichádzajúceho zvuku 
vplýva na  prevod  (účinnosť) zmeny tlaku na elektricky signál. V závislosti od 
konštrukcie mikrofónu sa tieto závislosti môžu výrazne meniť.
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Druhou významnou charakteristikou pri mikrofónoch je frekvenčná závislosť 
(účinnosť) prevodu zvukových signálov na elektrické. Ta je závislá na 
samotnom princípe fungovania konkrétneho typu ako aj fyzickej konštrukcií. 

21



22



V tejto časti budú rozobrane rovnakým spôsob aj meniče elektrického signálu 
na akusticky teda reproduktory, a to podľa rôznych princípov činnosti, typov 
konštrukcií, použitia a pod.
Najbežnejšie sú elektrodynamické využívajúce elektromagnetizmus, teda 
pohyb cievky ktorou prechádza eklekticky prúd v magnetickom poli.
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Na rovnakom princípe ale s inou konštrukciou fungujú aj elektrodynamické 
reproduktory.
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Existujú aj ekvivalenty ďalších princípov, ktoré boli použité pri mikrofónoch, 
najmä elektrostatické a piezoelektrické reproduktory.
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Pri “reproduktoroch” existujú aj také riešenia ktoré nemajú par ku mikrofónom 
čo sa týka použitej technológii. Použitie týchto typov zdrojov zvukov skôr 
spadá to strojárstva/ stavebnictva kde sa využívajú na generovanie veľmi 
intenzívnych zdrojov zvukov na testovanie konštrukcií, kde nezáleží na 
skresleniach.
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V tejto časti je spomenuté delenie reproduktorov podľa použitia a ich 
vlastnosti.
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Dôležitou vlastnosťou je frekvenčný rozsah, ktorý sú schopne reproduktory 
vyžarovať do okolia. Podľa tohto parametra existujú rôzne tvary a delenia 
reproduktorov, ktoré sú spomenuté v nasledovnom texte.
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Konštrukcia najbežnejšieho elektrodynamického  reproduktora pre stredne 
frekvencie je zobrazená na obrázku spolu s jeho základnými časťami.
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Okrem frekvenčného rozsahu sú pri reproduktoroch doležíte aj iné parametre. 
Niektoré z nich spolu s ich významom a rozsahom sú spomenuté ďalej. 
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